

ХРИСТИАНСКАЯ СОЦИОЛОГИЯ

Работу выполнили студентки 1 курса
группы СЦГ – 17, 18 – 2017 НБ
Илатовская Елизавета,
Смурыгина Алёна

ХРИСТИАНСКАЯ СОЦИОЛОГИЯ

- Только религия обосновывает социальную политику и социальное мировоззрение
- Религия есть феномен общности, тот «базис», на котором воздвигаются различные «надстройки»
- Человек есть существо общественное, лишь насколько он есть существо религиозное



Социально-исторический процесс представляет собой раскрытие абсолюта, что выражается в трагическом столкновении "двух градусов" — земного и небесного, человекобожия и богочеловечества. Трагедия эта непреодолима, она может быть только смягчена, чему и должна служить социальная наука.



СМЫСЛ ХРИСТИАНСКОЙ СОЦИОЛОГИИ: поиск глубинных метафизических оснований бытия человека с одновременной ориентацией на опосредованное этими основаниями решение повседневных социальных проблем.

СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ БУЛГАКОВ



Выдающийся русский философ, социальный мыслитель, богослов – родился в семье священника в Орловской губернии. Экономист, создатель учения о Софии Премудрости Божьей. В юности увлекался марксизмом и был знаком с Карлом Каутским, Августом Бебелем, Виктором Адлером и Георгием Плехановым. Является представителем легального марксизма. Несмотря на то, что Булгаков не считал и не называл себя социологом, его вклад в науку даёт нам право считать его одним из главных социологов начала 1920-х годов. Разработанная им социологическая концепция до сих пор не оценена по достоинству. Его идеи необходимо осмыслить с позиции сегодняшнего дня, ведь они содержат творческий потенциал для дальнейшего развития. Труды Булгакова представляют собой наглядный пример реальной связи социальной теории и жизненной практики, который даёт возможность преодолеть разрыв между теоретическими и практическими направлениями в социологии. Социологические идеи представлены практически во всех основных его работах, однако модель социологии была изложена в труде «Философия хозяйства».

ХРИСТИАНСКАЯ СОЦИОЛОГИЯ БУЛГАКОВА

- Отвергал традиционный социологический метод, где личность погашается ради "совокупностей". Такой метод он называл антихристианским.
- Построил оригинальное учение, в котором – хотя бы на теоретико-методологическом уровне – снималась дихотомия "номинализм – реализм".
- "Христианская социология существует как отдел нравственного богословия; она ставит практическую жизнь перед христианской совестью, нося прикладной или технический характер".
- Ориентируясь на христианские ценности, «возвращает» этические и нравственные категории в социологию, которые европейские и американские социологи, придерживаясь идеалов позитивизма, решительно «изгоняли».

СОФИОЛОГИЯ БУЛГАКОВА

- **Центральная проблема софиологии**, — вопрос об отношении Бога и человека, о силе и значении Богочеловечества как единства Бога со всем сотворенным миром.
- **Назначение человека** — открыть софийность (мудрое сотворчество человека и Бога) в себе и мире.



Здесь вступает в свои права, хотя и ограниченные, **социальная наука**

- **Задачей социальной науки** является установление и причинное объяснение действительности, представляющей арену нравственной деятельности .



- Социология, по его мнению, не открывает никаких законов, а "дает лишь итог действий, не устанавливая их свершения", что делает невозможными социальные предсказания.

В согласии с концепцией богочеловечества он развивает учение о **мировом процессе**, который во всей совокупности – от акта творения, через пребывание в "падшести" и до финального преобразования – представляется как богочеловеческий процесс, т.е. воссоединение твари с Богом.



- Заслуга С. Булгакова состоит в том, что он первым поставил вопрос о возможности не только светской, но и православной социологии, провел теоретико-методологическое обоснование нового направления, очертил его предмет, объект, методы изучения, определил место среди других направлений социологии.
- Сегодня в России идут активные споры о том, как развивать и формировать это направление, какие проблемы должна исследовать православная социология, как дальше развивать теоретическое наследие Булгакова.

НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ БЕРДЯЕВ



Русский религиозный и политический философ, представитель русского экзистенциализма и персонализма. Автор оригинальной концепции философии свободы и концепции нового средневековья.

РЕЛИГИОЗНО-ФИЛОСОФСКИЕ ИДЕИ БЕРДЯЕВА

- Фундаментальную роль в раскрытии динамики человеческого существования играют **свобода и объективация**.



- Подобная конструкция необходима для того, чтобы **снять с Бога ответственность за зло**.
- **Ответственным за него оказывается сам человек**, ложным образом использующий свою свободу.

ОБЪЕКТИВАЦИЯ

- С помощью объективации можно описать все структуры неподлинного бытия человека.
- **Объективацию характеризуют следующие признаки:**
 - отчужденность объекта от субъекта,
 - поглощение неповторимо - индивидуального, личного общим, безлично - универсальным,
 - господство необходимости,
 - подчинение человека социальной обыденности, уничтожающей оригинальность.
- **Объективация принципиально непреодолима, она есть всеобщий способ иллюзорного существования человека.**
- **Назначение человека** — восстание против порабощающей объективации, освобождение в духе от нее.

СВОБОДА

- Свобода человека не сотворена Богом, тварная свобода невозможна.
- Свобода – нечто первичное, «меон», из которого рождается (вне времени) Сам Бог.
- Свобода остается вне Бога, Бог над нею не властвует, хотя и может использовать ее в творческом акте сотворения мира, в котором человек получает частичку свободы (ибо иначе человек не будет образом Божиим).

ПЕРСОНАЛИЗМ

- Подлинной является лишь духовная жизнь личности.
- Жизнь личности во внешнем мире ущербна, ибо сам мир в результате грехопадения «объективировался», т.е. предстал как мир объектов, воспринимаемых душой как нечто застывшее, внешнее, чуждое душе, требующее огромных усилий для их познания.
- Объективации подвержено все во внешнем мире, в том числе и Церковь (этот тезис вызывал резкое неприятие священства).

ПОНИМАНИЕ ОБЩЕСТВА

Общество



Как природа	Как дух
Находится во власти необходимости, принуждения, объектности.	Общество есть субъектность, которая движется исканием свободы покорно закону Бога



В реальном обществе одновременно действуют оба начала, но обычно преобладает природное.

УРОВНИ СОЦИАЛЬНОСТИ

В обществе нужно различать несколько уровней социальности:

Органические и механические общности	Духовные общности
Принадлежат объективированному миру	Духовная общность – есть прорыв в освобождение человека